



10月2日,在印尼西苏门答腊省首府巴东,当地人在搜救现场焦急地等待 新华社记者 岳月伟 摄

数千人仍埋在废墟下

医院如战场,悲情笼罩印尼地震灾区

自9月30日印度尼西亚苏门答腊岛巴东市发生强烈地震以来,死亡人数已逾千人,整座城市笼罩在一片悲情中。联合国负责人道主义事务的副秘书长约翰·霍姆斯1日说,地震致死人数已上升至1100人,数百人受伤。

一些救援人员估计,数千人仍埋在废墟下,生死不明。由于灾区道路损毁严重,加之缺乏大型机械,救援面临巨大困难。印尼总统尤多约诺表示政府将尽一切努力救助灾民。

废墟中恐无幸存者

时间已是深夜,但几十名家长依然悲痛地围拢在巴东市伽马法学院的废墟周围,眼看着挖掘机将碎石块一点点地移走,希望能发现被埋在废墟下面的孩子。有的人禁不住低声抽泣起来,有的人则不停地拨打着孩子的手机,希望能听见孩子的应答。

一名被埋女学生的叔叔绝望地对前来采访的英国媒体说:“我的侄女今年才14岁,她很听话也很爱学习。当天放学后没有回家,自愿留在学校里写作业,但现在却永远都回不来了。”

早在大型挖掘机和切割机被调运来之前,当地民众就已经开始徒手挖掘这所学校倒塌的校舍了。巴东市贾米尔医院高级医生诺夫里·哈拉斯说:“到现在,废墟底下恐怕已经没有了幸存者。”

医院进入战时状态

当地贾米尔医院收治的都是伤势最严重者,仅10月1日下午就有48名伤者不治身亡,截至当天午夜仍有12具尸体留存在医院里无人认领。由于医院里的伤者实在太多了,尸体无处存放只好暂时摆放在了地板上。

贾米尔医院本身也在地震中受损,80多名医护人员不得不在极其简陋的条件下救治伤者。医院还临时搭建了两个大帐篷作为手术室,为了

节约空间,医生们把每两张病床并在了一起。手术室地上满是血迹,拐角处则堆满了丢弃的手套和医疗器材。

“我们的工作条件犹如战时,”医生哈拉斯说,“似乎我们是在进行着一场战争,城市遭到了轰炸。到处都是瓦砾、碎片和尸体。而且这是一场我们打不赢的战争,医疗用品奇缺,我们无以为继。”

南太平洋再发地震

如今,虽然救援工作已经展开但是进度缓慢,因为巴东市内的电力和通讯系统已处于完全崩溃状态,道路也因泥石流和滑坡被阻断。

10月2日,南太平洋岛国汤加也发生了一起里氏6.3级的地震。震中距汤加首都努库阿洛法约545公里,震源深度约为10公里。目前,暂无人员伤亡情况的报告。

位于美国夏威夷的太平洋海啸预警中心随后发表公告说,本次地震没有引发海啸。9月29日,南太平洋萨摩亚群岛和美属萨摩亚群岛之间海域曾发生了里氏8.0级的强震,地震引发的海啸将两地沿海村庄夷为平地。据美国媒体报道,截至10月2日,海啸已造成美属萨摩亚群岛和汤加共155人死亡,随着搜救工作的继续,遇难者人数恐怕还将继续上升。柳洪杰(中国日报)

韩建军 张宁(新华社)

■幸运

40多小时后女学生被救出

不过,悲情归悲情,巴东市并非死水一潭、了无生机,不时也会有令人闻之一振的消息传出。

24岁的埃琳娜就是其中一位幸运者。记者看到她时,她就躺在贾米尔医院的一张病床上,周围有亲人陪伴。地震发生时,埃琳娜正在办公室工作,被埋15小时后终于被救援人员成功营救。

另一位伤者则是被他的表哥救出的。当时他表哥从一条很窄的缝隙中看到了他的脚于是将其从废墟中拉了出来。

救援人员2日在巴东市STBA普拉约加语言学校

救出一名埋在倒塌房屋下40多小时的女学生萨丽。

救援人员在废墟中挖掘通道,把被困的萨丽解救出来。担架上的萨丽浑身尘土,双眼紧闭。参与救援的印尼军人希帕扬告诉记者:她说她名为萨丽,现年21岁。”

萨丽没有与现场媒体记者交谈,所以眼下无法知晓她如何挺过劫难。她的一名亲属说:她说又饿又渴,他们(救援人员)给她一些牛奶。”

STBA普拉约加语言学校教学楼倒塌。学校公布的名单显示,23人仍受困废墟。张宁(新华社)

■援助

中国紧急援助55万美元

欧洲联盟等国际组织和中国等国已经或计划向印尼提供援助。

中国向印尼提供55万美元紧急援助。其中,中国政府向印尼政府提供50万美元现汇援助,中国红十字会向印尼红十字会提供5万美元现汇援助。

俄罗斯用两架专机向印尼运送救援物资和医务人员。

澳大利亚今后几天将

向印尼派遣一艘海军舰艇。舰艇配备流动医院和直升机。

澳方还将向灾区派出10名军事工程人员和36名非军事搜救人员。

欧盟向印尼提供300万欧元(约合436万美元)紧急援助。

日本、新加坡、韩国、瑞士和德国也已派出救援队,并向灾区提供紧急救援物资。张宁(新华社)

风云

《里斯本条约》再闯爱尔兰 布莱尔或任“欧盟总统”

据英国《泰晤士报》报道,爱尔兰10月2日将就《里斯本条约》举行第二次公投,如果获得通过,将意味着这项条约已经在欧盟全部27国“闯关成功”。而英国前首相托尼·布莱尔有望在10月29日的欧盟峰会上成为首位“欧盟总统”。

根据欧盟成员国2007年底在葡萄牙签署的这项《里斯本条约》,欧盟将取消当前每半年轮换一次的主席国轮值机制,设立欧盟理事会常任主席职位。常任主席任期2年半,可以连任,负责主持欧盟会议、协调欧盟内部共识并在世界其他地区代表欧盟,将成为欧盟最重要的职务,堪称“欧盟总统”。

《里斯本条约》需经欧盟全部27个成员国批准才能生效。这一具有欧盟宪法性质的条约眼下在除爱尔兰外的其他成员国均获通过,但捷克、波兰和德国三国总统尚未正式签字批准。爱尔兰去年6月首次公投否决了《里斯本条约》,使欧盟一体化进程遭遇重挫,今年10月2日将再次举行公投,民调显示该条约这次能够过关。

而“欧盟总统”的人选一直

备受关注。布莱尔是这一新职位最引人瞩目的候选人,其他提及的候选人包括卢森堡首相让-克洛德·容克和西班牙前总理菲利普·冈萨雷斯。

据英国政府高官透露,法国总统萨科齐已经认定布莱尔将是这一职位的最佳人选。德国总理默克尔原先的反对态度也出现软化。英国媒体此前报道称,布莱尔已经锁定“欧盟总统”一职,但其发言人否认布莱尔曾为此进行过任何竞选活动。霍默静



布莱尔有望当“欧盟总统”

风度

IMF总裁演讲遭人扔鞋 笑言土耳其大学生“懂礼貌”

当地时间10月1日,国际货币基金组织(IMF)总裁卡恩在土耳其伊斯坦布尔一所大学发表演讲,突然有东西从观众席飞来落在讲台上,卡恩定睛一看,原来是一只白色运动鞋。

据美国媒体10月2日报道,肇事者是土耳其大学生塞尔尔克·厄兹贝格,他还是当地一家左翼小报的记者。厄兹贝格奋力扔出的鞋蹭到前排男生的脑袋后反弹到讲台上,并没有碰到卡恩。他马上离开座位朝讲台跑去,好像要发动第二次袭击,结果被众警卫按倒在地拖出礼堂。此时,一名女抗议者也站起来大喊“IMF,滚出土耳其”,并试图展开自己带的抗议横幅,但马上就被眼疾手快的警卫制止,并给“请”了出去。

两名抗议者当天晚些时候已经被释放,目前还不清楚他们是否会面临起诉。土耳其目前正向IMF申请新的巨额贷款,但IMF要求土政府先削减开支并采取更节俭的财政政策,双方磋商进展非常缓慢。部分土耳其人对IMF的做法相当不满,认为这是在干涉内政。

卡恩当时正回答经济系大学生的提问,袭击发生后,一名保镖马上挡到他面前。组织者随即宣布活动立即结束,并清空整个礼堂。虽然公开被侮辱很没面子,但卡恩离开大厅时脸上依然带着微笑,还拿自己的遭遇开起了玩笑。卡恩笑着说,“我从这件事中学到一点,土耳其学生很有礼貌,他们是在活动最后才发出

自己的抱怨。”

国际货币基金组织和世界银行年会将于10月6日至7日在伊斯坦布尔召开,来自185个国家的15万名嘉宾将出席年会。土警方此前已经逮捕了20多名抗议者。董玮



卡恩:土耳其学生很有礼貌,他们在最后才发出自己的抱怨

■要闻速览

洪都拉斯称不会“入侵”巴西使馆

据新华社电 由6名巴西国会议员组成的代表团1日说,洪都拉斯最高法院保证,洪方不会进攻遭罢免总统塞拉亚眼下栖身的巴西驻洪大使馆。代表团当天在巴驻洪大使馆实地考察。

代表团成员劳尔·容曼说,

洪国最高法院院长豪尔赫·里韦拉·阿维莱斯保证,洪方临时政府不可能“入侵”巴方大使馆。

另一名代表团成员伊万·瓦伦蒂说,巴方没有其他选择,只能让塞拉亚栖身巴方使馆,因为塞拉亚是洪国领导人,受到法律认可”。

印度空军公布大规模购机计划

据新华社电 印度空军1日宣布,计划购买大型运输机和数十架教练机。印度空军司令普拉迪普·瓦桑特·奈克当天说,计划从国外购买最多80架飞机。法新社报道,购机合同市值可能达

55亿美元。印度2004年购买66架“鹰”型教练机,订单市值14.5亿美元。奈克说,印度与英国军工巨头BAE系统公司谈判追加购买。

伊朗立场明显软化 西方需要看到行动



伊朗与美国等六国10月1日在瑞士日内瓦举行会谈,传出多个“积极”信号,致使美俄皆称“富有建设性”。

当天会谈中,伊朗立场明显软化,西方媒体普遍认为,这次会谈亮点之一是伊朗“原则同意”把大部分低纯度铀运往俄罗斯或其他国家,由第三方将铀浓缩至所需纯度后,再购回燃料级浓缩铀并限于民用项目。

会谈另一成果是,伊方同意与国际原子能机构立即展开“全面合作”,尽快向核查人员开放位于库姆附近的伊朗第二座浓缩铀工厂。

一些政治分析师认为,上述策略成功帮助伊朗暂时回避“严厉制裁”威胁。

美联社评论,在美国总统奥巴马等西方政要看来,眼下重点或许并非伊朗“怎么说”,而是“怎么做”。

坦率讲,我们期望看到迅速行动。”奥巴马在日内瓦会谈后说,会谈不能取代行动,我们耐心有限。”

韩墨(新华社)

左图为伊朗外长穆塔基10月1日表示,伊朗有意愿将现有伊朗核问题国际谈判级别提高,甚至升至“元首级”。

新华社记者 申宏 摄